
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Stále vo mne ešte doznievajú 
pocity z dvoch významných udalostí, 
ktorých som bol priamym účastníkom. 
Prvou bola nedávna návšteva J.E. T. 
Sedgwicka, veľvyslanca USA na Slo-
vensku na našej Technickej univerzite 
v Košiciach a druhou udalosťou bol 
seminár o výstavbe a dôležitosti diaľ-
nic na Slovensku, ktorý sa uskutočnil 
v Bratislave za prítomnosti ministra 
dopravy pána Jána Figeľa, tiež 
absolventa našej univerzity. Ako súvisí 
jedna udalosť s druhou, resp. s našou 
univerzitou? 

Počas diskusie s pánom veľvys-
lancom padla, okrem iného, aj otázka 
– prečo je najväčšia nezamestnanosť 
práve vo východných regiónoch 
Slovenska a čo univerzita robí, resp. 
chce urobiť v budúcnosti, aby sa tento 
stav zlepšil. Okrem klasicky známych 
odpovedí o rozpade priemyslu a strate 
trhov, padol aj argument o neexistencii 
diaľničného prepojenia Košíc s Bratis-
lavou a tým aj strata záujmu poten-
ciálnych zahraničných investorov 
podnikať v tomto regióne. 

Na spomínanom seminári o diaľ-
niciach prebiehala vášnivá diskusia     
o (ne)potrebe „zastavenia“ diaľnice D1 
smerom na východ republiky a jej 
dopade na zamestnanosť v našich 
regiónoch. Skoré dokončenie diaľnice 
D1 by som ja osobne veľmi uvítal, ale 
diaľnicu ako takú by som nefetišizoval. 
Pretože diaľnice budú stále len a len 
jeden z prostriedkov a nie cieľom. 
Čoho? Nuž práve zníženia ne-
zamestnanosti v regióne a zvýšenia 
kvality života ľudí v ňom žijúcich.  

Pokiaľ nebudeme mať usilovných, 
kvalitne vzdelaných, technicky zruč-
ných, inovatívne a podnikateľsky 
rozmýšľajúcich ľudí, ani diaľnica nás 
nespasí. Len tak na okraj, ak by sme 
celé tie roky čakali na diaľnicu           
do Košíc so založenými rukami, 
doteraz by sme žili v zemľankách. Ale 
tento región si nežije až tak zle. No 
mohol by aj lepšie... 

 

 

 

 

 

 

 

Preto je veľmi dôležitá úloha 
Technickej univerzity v Košiciach      
pre pozdvihnutie nášho regiónu. 
Región sa bude rozvíjať najmä, 
podotýkam najmä, umom našich, 
hlavne mladých ľudí. Tí musia v prvom 
rade chcieť žiť v tomto regióne 
a potom čosi pre svoje živobytie 
urobiť, nespoliehať sa len na cudziu 
pomoc, ktorá je často krát veľmi 
potrebná. No spoliehanie sa iba na ňu 
je krátkozraké (investori totiž už 
objavili Ukrajinu, Rumunsko, Čínu, 
Indiu a iné nízkonákladové krajiny). 
V nasledujúcom období sa preto 
chceme, aj s podporou budovaného 
vedecko-technického parku Techni-

com, zamerať na zvýšenie záujmu 
našich poslucháčov najmä dokto-
randov o zakladanie vlastných, tzv. 
start-up firiem, pomocou ktorých by   
sa ľahšie prenášali nové znalosti, 
produkty a technológie z univerzity    
do praxe tak, aby boli zdrojom komer-
cionalizovateľných výstupov. Takýto 
postup pokladám v súčasnosti           
za jeden z najrozumnejších, ak chce-
me obstáť sami pred sebou, v budo-
vaní (znalostného, inovatívneho?) 
regiónu, šťastného to miesta            
pre zmysluplný život jeho občanov. 

Z našej strany je preto potrebné 
viac ako inokedy sústrediť sa najmä   
na kvalitných poslucháčov. Opakovane 
totiž tvrdím, že jeden vynikajúci inžinier 
je pre spoločnosť oveľa väčším príno-
som ako desať priemerných. 

Chcem preto povzbudiť všetkých 
pedagógov našej univerzity, aby 
si takýchto poslucháčov všímali, 
venovali sa im s oveľa väčšou 
intenzitou, vytvárali im vhodné pod-
mienky v našich laboratóriách pre ich 
rozvoj. Pretože v nich ja osobne vidím 
najväčší prínos pre dynamizáciu nielen 
nášho regiónu, ale aj celej spoločnosti. 

 

Do čítania nabudúce priatelia! 
 
 
 
 

rektor TUKE 
Košice, 1. október 2010 


